

中医“辨体养子”儿童保健模式实施成效初步分析

★ 殷瑛 指导:王晓鸣 (1. 浙江中医药大学 2001 七年制研究生 杭州 310004;2. 浙江省中医院 杭州 310004)

关键词:辨体养子;儿童保健;中医药疗法

中图分类号:R 272 **文献标识码:**B

近年来,儿童保健工作呈现社区化趋势,浙江省中医院下沙院区(以下称我院)在利用社区医院有限卫生资源,探索更加适合中国儿童保健模式的工作中,根据中医的“治未病”学说,提出了“辨体养子”儿童保健方案,并完成了为期 8 个月的初期试行工作,为下一步在社区医院推广打下了良好的基础。现报告如下:

1 材料与方法

1.1 研究对象

本课题选取 2007 年 6 月 ~ 2008 年 2 月浙江杭州下沙地区 0~3 周岁参加我院“辨体养子”儿童保健管理的下沙地区常住儿童为研究对象(实验组),取去年同期在我院参加常规儿童保健管理的下沙常住儿童为参照对象(对照组)。

1.2 研究方法

1.2.1 婴幼儿健康状态评估 我院对 0~3 周岁的婴幼儿进行健康状态评估,包括依照《WHO 0~6 岁儿童身高体重参考值及评价标准》评估生长发育状况;依据《儿童营养不良体格测量评估标准》、《小儿缺铁性贫血诊断标准和防治建议》、《佝偻病早期防治方案》评估营养状况评估;依据中医传统望、闻、问、切手段,使用我院自己设计的儿童生理状态评估问卷评估中医生理状态。为了便于在社区医院推广,我们将孩子的中医生理状态分为平和状态、偏颇之心肝有余、偏颇之肺脾不足。选择的最具代表性、辨别性较好的 15 个典型条目,并采取 1~5 分的评分方法进行积分评估。

婴幼儿健康状态评估表

平和状态	没有	很少	有时	经常	总是	心肝有余(肺脾不足)	没有	很少	有时	经常	总是
面色润泽	1	2	3	4	5	面色偏红(面色不华)	1	2	3	4	5
耐受寒热	1	2	3	4	5	烦躁易哭(不耐寒凉)	1	2	3	4	5
睡眠良好	1	2	3	4	5	睡眠不安(动则汗出)	1	2	3	4	5
食欲正常	1	2	3	4	5	寐时多汗(纳食不佳)	1	2	3	4	5
二便正常	1	2	3	4	5	大便偏干(大便不调)	1	2	3	4	5

1.2.2 “辨体养子”调护方案 所谓个性化调护方案,是指根据不同年龄不同生理状态的孩子给予不同的调护方案。归纳起来主要包括:常规调护——常规添加辅食等调护指导;辨体施膳——用膳食调整轻中度偏颇孩子的生理状态、辨体施养——用生

活方式的指导调节轻中度偏颇孩子的生理状态;辨体施药——用药物调节重度偏颇孩子的生理状态;以及经络调理技术——针对不同体质选取板门、五经对五指、大捏脊等穴位经络进行经络调护指导。

2 研究结果

2.1 体弱儿发病率调查

调查我院 2006~2008 年下沙地区常住儿童参加我院儿童保健门诊档案,针对包括中度贫血、佝偻病活动期以及营养不良的体弱儿发病率进行统计。根据 spss13.0 进行统计学分析,实验组和对照组比较, $P < 0.01$, 两组数据有显著差异, 可见体弱儿发病率明显下降。

2.2 系统管理全程参与率

由于我们的初步研究时间定为 8 个月,故我们只计算前 6 个月的全程参与率作为研究指标。对照组和实验组的数据分析后,得出 $P < 0.01$, 参与率有明显差异。可见我院在实行具有中医特色的辨体养子儿童保健系统管理后,家长的全程参与率有了明显的提高。

2.3 家长保健知识知晓率

我们根据常规保健知识普及要求中的重点知识和中医辨体养子系统管理方案中的相关养育、推拿按摩知识制作了一份家长儿童保健知识水平调查问卷,随即抽取来本院参加儿童保健系统管理的家长,发放问卷 90 份,收回有效问卷 87 份。

家长保健知识知晓率

	未掌握	初步掌握	基本掌握	熟练掌握
常规保健知识	4	4	27	52
中医保健知识	12	36	11	28
所占比例(%)	9.19	22.99	21.84	45.98

2.4 家长配合经络调护施行调查

在问卷调查中还包括了家长经络调护施行情况调查,如下表。

经络调护情况调查表

	基本不做	偶尔做	经常做	天天做	总人数
参加调查例数	43	4	20	20	87
所占人数比例(%)	49	5	23	23	

3 讨论和分析

本课题实际上是对本院具有中医特色的“辨体养子”的儿童保健系统管理方案的初步研究。选取了 2007 年 6 月 ~2008 年 2 月共 8 个月为研究跨度，保证了研究对象能够完成儿童保健体检的第一个周期，进行 6 个月时的第一次抽血检验。保证实验效果评价的真实性和客观性。

3.1 体弱儿发病率的降低

体弱儿的发病率是评价儿童保健效果的良好指针。体弱儿的发病率和生活条件、喂养水平、作息习惯有极大的关系。为了更客观的评价我们系统管理方案的可行性，我们排除了下沙流动人口儿童，而选取了生活较为稳定，生活质量能够达到杭州地区普通生活水平的下沙常住人口儿童为研究对象。同时，由于 VitD 缺乏症佝偻病等体弱儿疾病与季节明显相关，所以我们在确定实验组和对照组的时候，选取了相同时间段在本院建立档案的儿童，进行发病率的比较。主要通过 HGB、以及 BALP 这些针对贫血和佝偻病的“黄金指标”。在这些前提下，我们经过系统管理的调整，本院 2007 年 6 月 ~2008 年 2 月与去年同期比较，体弱儿发病有了明显下降。就目前的分析来看，我们的系统管理方案在控制体弱儿的发病方面有一定的功效，可以继续实行。但是由于我们研究观察时间较短，做不同时期的前后对比也存在一定误差，所以下一步应该考虑进行平行社区儿童对照观察。

3.2 系统管理全程参与率的提高

应该说，系统管理全程参与率所表现的是家长对这个方案的认同度。有研究表明，正确有效的健康教育，不但能够很好的普及儿童保健知识，而且能够密切医患关系，增加医从性。我院在实行常规体检的基础上，更加重视家长的知识普及和主动参与。在保健门诊的时候，不仅按时提醒每个年龄段的喂养要点、耐心回答家长的疑问，而且按体质发放儿童保健处方，将具有中医特色的保健方式形成文字让家长带回家。这种贴心的管理手法都得到了家长认可。另外，通俗易懂、适应中国人养生保健常识的中医理论、简洁有效的保健按摩手法，通过密集的授课和进社区普及知识，拉近了家长和我们的距离。全程参与率提高的同时，也能使我们更及时的掌握孩子的情况，提出更加合理实用的保健方案，达到更好的保健效果，从而形成良性循环。

3.3 家长保健知识水平调查

由于在社区儿童保健体系中，家长的参与起到了很重要的作用，因此家长的保健知识知晓率也是

评价一个系统管理方案是否合理的重要指标。结果显示，大部分家长对常规的儿童保健知识能够很好的掌握，包括合适添加辅食，何时进行一些行为能力的锻炼等；同时对按时参加体检也表现出了充分的重视。但是调查也表明部分家长对中医相关知识的掌握还不够理想。特别是文化程度相对较低的当地农村儿童家长，对一些按摩穴位和手法还不能很好的理解掌握，对手中的保健处方也不能很好的利用。这些都直接影响到系统管理中家长保健这个环节的实施，影响到后期调护的效果。需要在下一步推广中加强这方面的教育。

3.4 家长经络调护调查

虽然在设计经络调护方案时，我们已经考虑到简单、便捷、有效等因素，但调查发现大部分家长仍不能将经络调护作为常规的儿童保健步骤加以重视，对经络调护的手法也不能很好的理解掌握，没有达到预期的效果。在下一步的推广中，需要进一步改善方案，加强经络调护的指导。

4 结论

儿童保健系统管理是对婴幼儿的行为进行预见性的保健指导，能够促进其行为人格更加健康地发育^[1]。我院“辨体养子”的儿童保健模式其核心理念就是在正确辨识小儿体质的基础上，对 0~3 岁的健康儿童护养方法进行专门的有预见性的指导。以简单、易学的方法，培训周期短，便于在社区医院推广。在这个阶段的研究中，我院结合常规调护、辨体施膳、辨体施养以及针对性的儿童保健按摩调护，较显著地改善了来我院参加儿童保健系统管理的儿童的体弱儿发病情况，提示本系统管理方案能够正确指导儿童保健工作。并且，本方案简洁明了，通俗易懂，容易为广大家长接受，增加了我院前 6 个月系统管理的全程参与率，也提高了家长对医院的信任度，当然也应看到，家长对常规调护的知识掌握度较高，但是对中医保健的相关知识掌握度还不够，直接导致了后期需要家长配合的按摩调护等中医调护手段没有能够很好的实施，影响了整体的保健效果，还需要进一步加强。总之，这种具有个性化的辨体养子理念，是时代进步的必然，也是社区医院儿童保健工作值得推广的一种新模式。

参考文献

- [1] 陈珊，陈燕惠，胡君. 婴幼儿发育和行为的预见性保健指导在儿童保健中的应用 [J]. 福建医科大学学报, 2006, 40 (2): 164 - 165.

(收稿日期:2008-04-15)